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签到
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因为数组中的值唯一，且在1到n的范围内，而询问的r和k也在1到n的范围内。 所以对于任意一个被操
作1修改过的值都不会成为询问的答案，而询问的结果也必然在k到n＋1的范围内。 因为没有被修改过
值是唯一的，所以可以建立权值线段树，维护权值区间内的值所在下标的最大值。而询问则转化为不小
于k的值里面，下标超过r的最小权值是多少。 如何处理询问呢，一种较为暴力的解法是直接在线段树上
询问权值在k到n+1的范围内第一个下标超过r的权值是多少。但复杂度可能会被卡，需要减枝。 再加上
一个额外的判断就可以了，就是在递归查询完左子树内存不存在大于r的下标之后，如果不存在，则先
看一下右子树内的下标的最大值是否大于r。如果不大于r，则不必再进入右子树内查询，否则答案一定
在右子树内。在进左子树之前也利用同样的判断条件来判断是否有必要进入左子树，这样做可以保证单
次查询的复杂度是O(log n) 的。 而对于操作1，则等价于修改某个权值的下标为无穷大。操作复杂度也
是O（log n )的。 综上所述，得到了一个复杂度为O( m * log n )的在线算法，可以较快地通过此题。
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涉及到子串之间的关系的大量查询不难想到后缀自动机/后缀树，这里给出一个后缀自动机的做法。

对串 建后缀自动机，扒出parent树。

考虑将代表第 个前缀 的点权值设为 ，对于后缀自动机上某个点代表的所有字符串，这些串
在原串中的第 次出现位置（最后一个字符的下标）即为其在parent树的子树上第 大的权值。

在dfs序上建持久化线段树即将其转化为一个经典问题：静态区间第 大。

在parent树上建倍增数组即可在 内找到自动机上代表某子串的点，以其为根进行子树询问即
可。
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先把每条边以 形式放进堆，堆按路径权值从小到大排序，然后每次取出堆顶，用v的出边扩展
新的路径。但是一个点的出度可能会非常大（如菊花图），可以发现，将出边排序之后，每次只需要扩
展当前点最小的出边，和扩展到当前点的边的下一条边即可。堆中需要记录当前结点，当前距离，上一
节点距离，扩展到当前节点时下一条应该扩展的边。（注意，如果一次性扩展当前点连出去的所有权值
相同的边，是会TLE的，实际上也是没有必要的。）

复杂度
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solution:

a>b且gcd(a,b)=1,有

af://n0
af://n4
af://n7
af://n14
af://n18


证明:

假设

有

设

考虑

有

所以 ，

即

所以

设 ， 与 作狄利克雷卷积杜教筛即可
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签到
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签到
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每条鱼都需要被抓上来并且煮足够的时间，而我们能在炖鱼的时候抓鱼，所以至少需要抓一条鱼的时间
和炖所有鱼的时间，也就是 。要能在这个时间内就完成，则除了抓第一条鱼以外抓鱼的时
候锅里都必须在炖鱼（假设锅里的鱼一旦炖好就自动取出来），显然如果 都太小的时候这是不能做到
的，会有一些抓鱼的时间锅里没有在炖鱼，我们称锅里没有炖鱼的抓鱼时间为被浪费的时间，所以我们
的优化目标就是使被浪费的总时间T最小，答案即为 。

对于第 条鱼，炖它的时候我们可以不浪费时间抓到 条鱼，或者浪费 的时间抓到
条鱼。所以如果 ，则可以不浪费时间完成任务；如果 ，则差
条鱼就选炖 前 大的鱼的时候浪费时间多抓一条鱼。

af://n35
af://n38
af://n41
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表示从 号点开始bfs到第 步, 用了白点 个, 黑点 个, 且第 层个数正好为 的期望。 通过枚举
新层的节点个数进行转移。

复杂度 。
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我们设 ，显然这么做不是很好化简，我们考虑直接枚举

，然后看数组 中有多少个值满足 以及有多少个值满足 ，那么我们可以看出对于枚举的
这对 ，贡献就是乘上一个系数 ， 是指 这个值在 数组的 区间出现的个数。

那么 ， 是 数组中出现过的最大的值。然后枚举

的值得到：

莫比乌斯反演一下得到：

我们枚举 得到：

整除一下范围得到：

令 ，我们可以变化 为：

我们改为枚举 可以得到：

设 ，通过对积性函数的分析可以得到 ，也就是说 为

乘上莫比乌斯函数，因此只有当 不含平方因子的时候，才会产生贡献。

对于这个式子，在保证大数据纯随机的情况下，有一个莫队的做法(说不定有其他十分精彩的做法?)。我

们发现当我们转移时，只需要枚举 的因子 ,然后就能对 的和进行更新,更新之后由于要乘

上一个系数,而当 为平方因子时， ，因此只需要枚举无平方因子，因此对于每个 我们只需
要先处理出质因子个数,然后枚举质因子的子集得到每个无平方因子。由于保证了随机，可以得到质因子
的期望值为 ，而能产生贡献的因子的期望值为 。最终整体复杂度为 。
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af://n45
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题目开始给定一个三维空间，空间中每个格点的值为1，之后将第 层的其中m个点从1修改成 。之后
每一秒， 将会变成 。最后询问 秒后的 的值。

W先称 为在第 层的点 观察式子可以发现，最后乘的 对答案并没有影响，因为 在每一秒只

由第 层的值和第 层的值决定，所以，在第0秒到第 秒的时候， 的值只会被第0层到第n-1
层的值影响。而这些层的值都为1，最后乘起来也是1。直到第n秒，第n层的值对 产生影响。那么
我们可以把式子改写成  因为在最后的结果中， 一定是由 的次方

的乘积组成的，所以考虑每个 在 中贡献了几个，即 被乘了几次 对于每个 ，首先需要 | 同
时 | ，如果 且 那么 的贡献可以看做从( , )，向左跳 次长度为 的步子，向上跳

步长度为 的步子，其他步不动，一共 步，最终到达( , )的方案数。当 不为1的时候，可以发
现对于任意一种方案，向上跳和向左跳的步数相同。 和 的贡献不变，所以对于 来说，贡献为

 由于模数为998244353，所以对于每个 ，我们只

需要求解其上式中的指数模998244352的结果(费马小定理) 对于 ，可以使用快速幂计

算结果 对于 ，我们需要将998244352拆分成 ，模 和 的时候，使

用卢卡斯定理解决，模 的时候，使用扩展卢卡斯解决，最后使用中国剩余定理合并。 求出每个 的
贡献后，乘积起来便是最后的答案 最终的时间复杂度为  tips：在对 取模的时候，可以使
用&运算加快速度。
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